

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Redacción y Administración:

Plaza de las Capuchinas, núm. 9, principal, donde se dirigirá toda la correspondencia.
Gerente: José Manuel Santos

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Sin trabajo.

Por las calles de la capital pululan varias cuadrillas de obreros en demanda de trabajo; el invierno, cuyos rigores los siente el pobre de una manera intensa y directa, es el mayor enemigo que tienen esas gentes proletarias que hoy ofrecen sus brazos parados para poder ganar un pedazo de pan.

Nuestro Municipio debe poner toda su atención sobre un asunto tan transcendental y ver el modo de remediar este espectáculo verdaderamente lamentable en una población que su Ayuntamiento tiene presupuestada una respetable cantidad para sostener durante el año á bastantes hombres que no tienen otros medios de vida que el misero jornal.

En el Ayuntamiento existe un contrato desde mediados de Noviembre, en el que se compromete el contratista a verificar las obras del muro del Cristo de la Luz; estas obras tenían que haber dado comienzo el 26 ó 27 del citado Noviembre, y esta es la fecha en que nada se ha hecho, y según parece, no lleva la cosa ni remotos visos de que se de comienzo á las obras á pesar de exigirlo el contrato y más que nada el estado verdaderamente ruinoso en que se encuentra el muro.

Ignoramos si causas de fuerza mayor impiden que se verifique la apertura de esa obra y allí se de trabajo á unos cuantos hombres, mas creemos que nada debe existir que esto impida, por lo cual se lo recordamos al señor alcalde para que ordene al contratista que sea, proceda rápidamente, al comienzo de los trabajos, no solo por ley de contrato, sino por ley moral, pues pudiendo solventar una crisis obrera que va tomando amplitud, es muy necesario y caritativo el hacerlo.

También puede el señor alcalde emplear muchísima gente en otros menesteres, con lo cual beneficiaría al obrero necesitado y á la población, por ejemplo en el empedrado de multitud de calles que son una verdadera calamidad, dado el estado en que se encuentran, así como también en otra clase de obras

de que el Municipio siempre y en todo momento dispone.

Hágase cuanto humanamente posible sea por evitar que cuadrillas de hombres jóvenes tengan que pedir trabajo en una población que tanto que arreglar tiene, y que cuenta con un presupuesto inagotable por multitud de procedimientos.

Charlas.....

Los Reyes Magos.

Esta noche es fiesta y alegría para los espíritus infantiles, esperan la llegada de los Reyes Magos—Melchor, Gaspar y Baltasar; son para ellos unos seres misteriosos rodeados de leyenda, que, montados en briosos corceles, traen un arsenal de juguetes que depositarán en la tradicional bota que los nenes depositan en el balcón para que los Reyes al pasar les dejen una pelota, un coche, un sable ó una escopeta.

Para los niños ricos los Reyes Magos llegan, para los niños pobres los Reyes pasan; no se detienen á dejar ni un mequino juguete que lleve á su alma un sano y sentido regocijo. ¡Cuántas alegrías no proporcionan á los niños ricos esta fiesta! Y cuántas lágrimas y desazones no cuesta también á los niños pobres! Hay otros que también sufren sin ser niños: son los padres, que recluidos en misera guardilla, sin pan ni abrigo, tratan de consolar al nene, diciendo:—Este año no vienen los Reyes, el año que viene sí, ya verás cómo te traen un tambor muy grande y un trajecito nuevo... Y el padre dice esto con fingida alegría porque al mismo tiempo en su cerebro y en su corazón se está desarrollando una tragedia.

Hoy van los niños ricos con sus papás ante los escaparates para elegir aquello que los Reyes le han de traer; los niños pobres sólo van á mirar y á sufrir.

Los escaparates de las tiendas de juguetes son hoy un verdadero museo de los mismos, cochecitos, tragabolas, arlequines, muñecas, sables, etc. Y los niños miran y miran con los ojos muy abiertos, y se ponen tristes contemplando con envidia y curiosidad al niño rico que tienen á su lado y que ha quedado con su papá en que los Reyes le dejarán en casa un caballo muy grande, exactamente igual que aquel que estaba en el escaparate.

Es esta una fiesta muy simpática, como lo es todo aquello que tiene como finalidad proporcionar alegría á los niños, y lo sería mucho más si esta fiesta no la presentarían rodeada de esa misteriosa y falsa leyenda con que lo hacen, y sobre todo, si no fueran la causa de que como otras veces se ponga de manifiesto una honda y grande injusticia social, que lacera el tierno corazón de los niños pobres, en tanto que derrama risas y alegrías sobre aquellos otros niños que viven en su hogar rodeado de toda clase de comodidades.

Los reyes pasarán, pero á vosotros, los desheredados de la fortuna, no os mirarán tan siquiera, á vosotros no os quieren...

NUESTROS POETAS

(CANCION POPULAR ALEMANA)

Lo que puede el amor.

Anoche hablé á mi amada después de mucho tiempo, y de nuestros amores, y de gozes eternos, tratamos, y las horas veloces transcurrieron. Mas ¡ay! llegó la madre de mi querido objeto, y le dijo á mi amada con dolorido acento:—«Cuando vayan gozosas las muchachas del pueblo á solazar su espíritu en bailes y paseos, tú, en la cocina, y sola, encenderás el fuego.

«Cuando las demás jóvenes se pongan trajes nuevos y á la kermesse, alegres corran, tú en el estrecho hogar pasarás horas y horas en desvelo. Cuando todas las jóvenes en poético sueño duerman, tú pobre madre, despierta, junto al lecho de tus amados hijos, llorarás el despego del que quizás con otras repartirá su tiempo.

La buena madre habló así, y mi amada la abrazó, Sobre su seno lloró... Y, no obstante, me dió el sí.

JOSÉ CARLOS BRUNA

Información militar.

Residencia.

Se autoriza al general de brigada D. Gabriel Vidal para que fije su residencia en Segovia, y al inspector médico de segunda D. Joaquín Cortés, en Barcelona.

Profesorado.

Se destina de profesor al Colegio de Huérfanos de la Guerra al capitán de Infantería D. Abelardo Calleja Diente.

Destinos civiles.

Se publica á mañana una circular para el curso de instancias que promuevan los licenciados del Ejército, en solicitud de destino y las denuncias que se formulen sobre la no provisión de éstos.

Farmacias.

Se ha dispuesto se celebren subastas públicas para la adquisición de los medicamentos necesarios para el Ejército en el presente año.

Las aguas del Tajo

Una reforma.

Desconocemos en el fondo la reforma que se proyecta realizar dentro de este mismo año en la máquina elevadora de aguas.

Esto ha de ser desde luego de una amplitud tal, que á juicio del ingeniero

de la casa Averley, de Zaragoza, encargado de confeccionar el proyecto de reforma, esta permitirá el garantizar que las aguas del río Tajo subirán á la población en una cantidad que permita surtir de agua al vecindario día y noche.

Para esta obra en la máquina elevadora, se calcula invertir un plazo de cuatro meses, y teniendo en cuenta que la mejor época no es precisamente para la obra ésta la del verano, se espera activar este asunto lo más posible, á fin de que, llegado el estío, la máquina quede corriente.

Durante el tiempo que dure la obra de reforma, se elevará el agua con un motor, el cual elevará quizá aún mayor cantidad que la que hoy se eleva.

En este caso, se pondrán en perfecto estado de funcionamiento las tuberías de conducción á los depósitos, y las aguas que hasta ahora se desperdician en el depósito de San Román, volviendo nuevamente al río, será conducida al de San Román.

La idea esta que se tiene de aumentar el caudal de aguas del Tajo, nos parece en extremo acertadísima, y desde luego, creemos fundadamente que por esta vez, para el verano próximo en Toledo, no escasearán las aguas del Tajo.

Desde Madrid.

Las doce uvas.

El pueblo español, tiene encantos infantiles. Su alma, es como la de un niño, que se entretiene con todo. Al menor pretexto de expansiones, allí aparece el pueblo español, con la sonrisa en la comisura de sus labios toreros, fuertes y aguerridos. Tal vez, está cualidad garrida y jovial á la vez; sea la que mantenga la tradición ibérica, tan gallarda en el extranjero.

No seremos un pueblo culto y adelantado; no habrá, aquí, en España, una disciplina social que fortalezca la cohesión ciudadana, ni un respeto á la ley y á la autoridad, que, como en Inglaterra, sean sacramentos cívicos; pero lo que es el pueblo dicharachero, rumboso, castizo, que si tiene penas las atenúa con su clásico buen humor, no hay ninguno como el pueblo español.

¿Por qué esa alegría, por qué esa propensión al chiste? No sé, francamente, á qué atribuirlo. O es el clima, que satura y embellece el espíritu, ó la nativa guasonería que nos es propia. Para mí, que ese jovialismo español, obedece, como dice una inglesa, á nuestra informalidad. «Ser muy alegres, pero mucho informales.» ¡Y tanto! mi amiga.....

Anoche, mejor dicho hoy, el pueblo madrileño estaba desconocido. La Puerta del Sol, presentaba aspecto imponente; aquello era la Torre de Babel.... ¡Jesús y qué gente! Cualquiera diría que ese pueblo se había

congregado para loar un triunfo de la Patria, para honrar cívicamente la memoria de los héroes de la raza, para oír la voz de algún sabio español que propagara las virtudes nuevas, los nuevos ideales.... ¡Qué hombre, no sueñes!... Madrid, la gente cortesana, se había reunido en la Puerta del Sol, para comer las clásicas y simbólicas doce uvas.... Una costumbre, como otra cualquiera: sí, sí, tal vez sea costumbre sostenida por la pátina de la tradición.....

Doce uvas: hé aquí la aritmética en almiar. Todos nos deglutimos tan sabroso consumo. El reloj de Gobernación, iluminado: la luna, esplendente, arroja luz cenital. La muchedumbre, después de haber abierto doce veces la boca—algun prójimo quintuplicó la abertura—se dedicó á reír, á hacer reír. ¡Y qué risa, santo Dios! Los hombres, los fantochas de la dulce burguesía, iban como calcomanías jurídicas: quien llevaba una escoba sucísima, quien enarbolaba un cazo averiado, quien tocaba la almirez, quien llevaba faldas y bajeros como la nieve.... de negros, digo. Posturas, un montón. Caras, un diluvio de caretas. Y las mujeres ¡oh las mujeres de Madrid! Su picardía es proverbial; su etopeya, es variable: su resolución, decisiva siempre, siempre valiente.... Por eso, las mujeres, reían más; su frescura llegaba á sentirse morapiadas. ¡Suerte que tiene uno! como dicen en Las Pezadoras. Algunas equilibraron chistes; otras bailaron; todas comieron sus doce uvas, como doce soles. Ya lo dijo el poeta:

de corazón noble generoso y bueno con sal por arrobas abiertas de genio son las madrileñas honra de su pueblo!

Y: prez, también, amigo poeta. ¡Menuda prez! TRASMIERA

CRÓNICA

Lo del momento

Se ha inaugurado en Madrid la estatua erigida á Mesonero Romanos. En estos tiempos de crisis total de españolismo, en los que todos ponemos el máximo del empeño en la anulación de la raza ibérica, esta estatua alzada al más español de los escritores (ténganse en cuenta las tendencias de su época tan similares á la actual) es un símbolo que debiera ser norte para cuantos escribimos, mejor ó peor, para el público. Napoleón no consiguió dominar por las armas á España, pero las ideas francesas la conquistaron; y como estas ideas en nra nación eminentemente colectivista, enlazada por Religión y Patria, eran pugna con nuestra esencia, aunque muchos equivocados crean lo contrario, resultó nuestro retroceso y nuestra anulación.

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X DE LOS DOCTORES

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Enfermedades de pulmón y corazón: Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Medicina y Cirugía general: Todos los días, menos los festivos, de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Enfermedades de la Piel, Venéras y Sífilíticas: Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SANCHEZ-MORATE

Enfermedades de la vista, todos los días de 11 á 1.

Se hacen toda clase de ANALISIS y serodiagnósticos.

Nos extranjerizamos en todos los órdenes (para nosotros fué y continúa siendo Francia el extranjero) imitando el oropel brillante y fatuo que era lo único que nuestra impresionabilidad percibía.

En vano fué que «El curioso parlante» pusiera el cáustico de su ironía en las llagas sociales; se le leía, á lo sumo escocían un poco los verdugones que levantaba su látigo, pero se hacía por no entenderlo.

Y llegó un día, que fatalmente tenía que llegar como consecuencia de los yerros cometidos, y al debatirnos desorientados entre las ruinas de lo que fué nuestra historia, no nuestra leyenda, se escuchó la voz de un hombre, grande en sus inmensos aciertos, funesto por su obra de crítica negativa, que gritó esta fatal equivocación:—«Echemos doble llave al sepulcro del Cid y europeicémonos».

Y por la ley atávica volvimos, al mirar por sobre las fronteras, á fijar nuestros ojos en la Francia que bullía y deslumbraba, no en la que trabajaba y reconstruía.

Surgió entonces un nombre, que petulantes, nos adjudicamos unos cuantos vestimos de americana: el de *intelectuales*, y quisimos todos ser directores y ninguno dirigidos; nos aprendimos una cuantas palabritas que barajamos sin tino y á todas horas.... ¡Ah! Creedme; los manes de los Comuneros de Castilla, de los hidalgos de Aragón, de los Almogávares, de los señores de Vizcaya, de todos esos paladines de la Libertad que jamás admitieron imposiciones, han debido ansiar el volver á la tierra para abofetearnos.

Porque ¿cuál ha sido nuestra labor? Digamos la verdad: Nos fuimos á los grandes *magarsines* extranjeros de ideas hechas y sin parar mientes en si medidas, colores y formas de esos trajes nos venían bien; nos vestimos y quisimos vestir á los demás con ellos; y así resultó la cosa, un arco iris.

Figuraos á un *matraco*, al que encima de su indumentaria clásica pusiéramos un gabán de pieles ó á un murciano de zaragüelles, al que colocáremos un frac. ¿Comprendéis el ridículo? ¿Creéis que el uno y el otro, ataviados de esa guisa, podrían moverse en sus trabajos de campo?

Pues ataviar en esa forma á la raza, hemos pretendido todos, políticos, artistas, escritores y hombres de estudio; y es claro, si al que está acostumbrado á desafiar el cierzo y la helada en mangas de camisa y pecho al aire, le metemos junto á una estufa, al mes, con un soplo, se acatarrá, y al año es un encienque.

Con esta obra de europeización á destajo, ¿hemos conseguido algo que no sea destruir nuestro carácter, nuestra fuerza, nuestras fuentes de riqueza y poderío?

Dice Salaverria que en Europa se habla con cariño de las naciones débiles que tienen un pasado ó un presente de simpatía, y con respeto de las fuertes que se imponen, y que de España no se habla, ni con cariño, ni con respeto. Esto es una amarga verdad que cuantos hemos vivido en el extranjero hemos comprobado.

No tenemos historial de simpatía (en Bélgica se odia el nombre de nuestros Tercios), fuimos fuertes, hoy no lo somos; se temió que volviéramos á serlo y aprovechando nuestra obra de extranjerización, se nos anuló, y se tratará de hacernos desaparecer.

Los momentos actuales son críticos; enmendemos la funesta frase del gran Costa en esta forma:

—«Españolicémonos: echemos do-

ble llave á nuestras bibliotecas repletas de extranjerismo y nutramos con lo español nuestras inteligencias.»

Leamos con espíritu de discípulos arrepentidos, las educadoras «Escenas matritenses», que en sus páginas, «El Curioso Parlante», dió excelsos remedios para muchos graves males; y todos los días meditemos un rato sobre aquel indesperdiable artículo «El extranjero en su Patria», en el que Mesonero Romanos puso enseñanza que ojalá hubiéramos aprendido y jamás olvidado.

FRANCISCO RAMOS CADENAS

DE SOCIEDAD

Próximo enlace.

El jueves 7, á las ocho de la mañana, se verificará en la parroquia de Santa Leocadia el enlace de la señorita María Moraleda y Sánchez, con el farmacéutico D. Diego de Bartolomé y Medrano, bendiciendo á los contrayentes el Sr. D. Natalio Moraleda, tío carnal de la novia y decano de la muy ilustre capilla mozárabe de la Catedral.

Los novios partirán para Zaragoza, Teruel, Valencia y Albacete, regresarán á Toledo y se instalarán después en Guadalajara, donde tiene su farmacia el Sr. De Bartolomé.

Les deseamos larga luna de miel.

ESTADO ACTUAL DE LA LUCHA

No cabe ya dudar de que los ejércitos alemanes han conseguido en Polonia una victoria señalada, que les permite detener por largo tiempo la invasión de su país, la cual parecía inminente ante al ataque formidable de las masas moscovitas.

La toma de Mlawa, que aparece en los partes rusos, es una prueba evidente de ese triunfo, cuyo primer síntoma fué la evacuación de Lodz, que se intentó disculpar por motivos de estrategia en los comunicados oficiales de San Petersburgo.

Las consecuencias de estos hechos de armas no deben medirse por lo que en sí suponen, sino por los resultados negativos que ofrecen á la causa de los enemigos de Alemania.

Crear que Rusia puede ser derrotada de un modo completo es desconocer sus elementos militares y las condiciones geográficas del país. No hay un solo oficial alemán que piense en ello, ni conviene á su Alto Mando meterse en honduras en este teatro de operaciones, porque las consecuencias podrían ser funestas.

El objetivo austro-germano se limita á sostener la línea del Vístula, convirtiéndole en barrera infranqueable contra su poderoso enemigo, y cada paso más que se diese en territorio moscovita constituiría un riesgo que nada viene afrontar.

Hemos de repetir, por lo tanto, que Varsovia no es el fin del ataque tedesco, y así lo dice la Prensa berlinesa.

La mayor justicia que se puede hacer á las bravas tropas del zar es creer, como creemos, que la causa de su falta de eficacia es un nuevo fracaso de la organización moscovita al ser llevada á la práctica ante un adversario serio y empujador.

Por razones que el tiempo aclarará, y que hoy es imposible conocer, no hay allí cinco millones de soldados, ni cuatro tampoco, ni puede que lleguen á tres.

De otro modo, una movilización comenzada en el mes de Mayo, como

está probado que empezó la de Rusia, hubiese permitido desde el primer instante de la guerra un avance arrollador que era la esperanza suprema que se abrigaba en Londres y en París, donde se consideraba que en Octubre las fuerzas rusas estarían á la vista de Berlín y Viena, absorbiendo la parte mejor de las alemanas y la totalidad de las austriacas.

Las derrotas de Tannenberg, de Kalisz y de Lublin fueron dolorosas sorpresas, con las que no se contaba. Vino después un nuevo y formidable empujón que también ha fracasado; y ahora el tercero ha de tropezar con mayores obstáculos, porque el Estado Mayor alemán dispone de efectivos suficientes para no ser inferior en el punto preciso.

Tan admirable efecto es la demostración palmaria de que en la guerra se recogen los resultados de las faenas de la paz, que son insustituibles y no puede suplirlas ni el genio ni el valor.

Los rusos, á pesar de su legendario arrojo, no han podido penetrar en Sionia, ni tomar Cracovia, ni rendir á Przemysl, ni forzar los pasos de los Cárpatos.

En todas partes han encontrado unidades suficientes para cerrarles el paso, y cuantas tentativas han hecho para romperse se han visto seguidas de importantes fracasos.

Del teatro oriental no es lógico, por lo tanto, esperar resultados decisivos; el *rodillo ruso* está definitivamente detenido, y no es capaz de hacer el efecto que se esperaba del mismo.

Y esta negación destruye la base principal en que descansaba el ataque á Alemania, poniendo á sus enemigos en condiciones muy desfavorables para realizar esa destrucción que consideraron empresa de poco tiempo.

La fiesta de esta noche.

Reina bastante animación por la capital para presenciar la cabalgata de los Reyes Magos, Melchor, Gaspar y Baltasar, cuya llegada simularán unos cuantos jóvenes y entusiastas toledanos, acreedores por su obra de cultura á una pública manifestación de reconocimiento y gratitud.

La cabalgata partirá á las seis de la tarde del Castillo de San Servando, tomando la dirección á Toledo por el Puente de Alcántara, calles de las Armas, plaza de Zocodover, Comercio, Belén, Plata, San Vicente, Lorenzana, Gobierno Civil, Libertad, Amador de los Ríos, Navarro Ledesma, Arco de Palacio y plaza del Ayuntamiento.

En ésta se distribuirán los juguetes entre todas las niñas pobres de las escuelas municipales y las del Hospicio.

Continuará su itinerario la cabalgata por el Arco de Palacio, Hombre de Palo, Comercio y Zocodover, en cuyo punto se hará otra distribución de juguetes entre los pequeños educandos, tanto de las escuelas municipales como los de las nacionales.

La cabalgata se compondrá de dos carrozas, las cuales irán artísticamente adornadas, y las antorchas serán llevadas por niños del Hospicio.

En las inmediaciones al almacén municipal esperará á la cabalgata la música de la Academia de Infantería con su banda de cornetas, y acompañará en su recorrido á los llamados Reyes Magos.

La fiesta anticipamos que alcanzará un éxito completo, coronando así los entusiasmos de sus organizadores, que no les guía otro interés sino el de imponerse un verdadero sacrificio desinteresadamente, para realizar esta hermosa fiesta de cultura.

EN SOTILLO DE LAS PALOMAS

Graves disturbios.—Un guardia civil y un paisano heridos.

Al terminarse la elección de concejales que fué muy reñida por los grandes odios políticos que en este pueblo existen, se produjo un gran tumulto entre los bandos contrarios, interviniendo la Guardia civil, que no logró, á pesar de los medios que para ello puso, apaciguar los ánimos.

El tumulto, que iba en crescendo adquirió graves caracteres, pues la Guardia civil fué acometida, siendo herido de un botellazo en la cabeza el guardia Salustiano Sánchez. El agresor, llamado Rufino Reviejo, vecino de dicho pueblo, sufrió una herida grave de bala en el hombro izquierdo.

Los ánimos están excitadísimos, habiendo salido para Sotillo 25 guardias al mando de un oficial, para contener en sus desmanes á los belicosos vecinos de Sotillo de las Palomas.

El teniente coronel primer jefe, don José M.^a Gómez Suárez, también ha marchado al lugar del suceso.

DE CORREOS

Nuevas tarifas de franqueo.

En uno de nuestros pasados números insertamos las nuevas tarifas que habían de regir para el franqueo en el ramo de Correos. Hoy nos manifiestan en la Administración que hagamos constar que las nuevas tarifas no están aún puestas en vigor, ni oficialmente se sabe la fecha en que empezarán á regir.

Con sumo gusto hacemos estas aclaraciones para conocimiento del público, agradeciendo al señor administrador de Correos su advertencia respecto á la información inserta por nosotros y que tomamos de nuestros cambios, en los que la vimos repetidas veces.

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan comunicar á esta Administración cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico para subsanarla inmediatamente.

La actitud de Italia.

Cómo dejaría de intervenir en la guerra.

El corresponsal de *Ir Giornale*, de Sicilia, que tiene muy buenas relaciones con uno de los actuales ministros, ha hablado con él, consiguiendo obtener declaraciones muy interesantes.

Habló primero el ministro de los propósitos del viaje del príncipe de Bülw, diciendo que éste no ha tenido aún ocasión de hacer ofrecimientos á Italia, ni de decir al Gobierno cuál es su actitud.

El periodista preguntó al personaje de referencia si el nuevo embajador de Alemania en Roma ofrecería al Gobierno italiano la cesión de Trento.

—No lo sé—contestó el ministro—, ni creo que las proposiciones del embajador alemán puedan interesarnos, á menos que correspondan á nuestros deseos. No hay por qué negar que Italia ha expresado su deseo, mejor dicho, su voluntad, que consiste en tener sus fronteras naturales. Está dispuesta á ir á la guerra

para realizar su deseo, y lo juzgo inevitable. ¿Cómo evitarlo? Si el príncipe de Bülw trae en su maleta la cesión de Trentino, empezaremos á entendernos.

Con el Trentino nos contentáremos. Esta región cerrará la puerta de nuestra casa, y con ella nos daremos por satisfechos. No hay que olvidar que el 70 por 100 de sus habitantes son italianos.

AL DIA

Ha venido al mundo el año de mil novecientos quince un poco triston. Motivos tiene para ello. Si tuviese conocimiento, cosa difícil á su tierna edad, se hubiera horrorizado de la herencia que le ha dejado su antecesor.

No sabemos qué nos traerá en sus alforjas el nuevo año, pero ante él nos sentimos esperanzados y optimistas. Hemos celebrado su nacimiento comiendo los doce granos de uva tradicionales y después de la última campanada de las doce hemos respirado satisfechos. Nos ha parecido que salíamos de una horrible pesadilla, que las manos monstruosas del viejo año que moría y que nos tenían amarrados nos soltaban y nos devolvían la libertad.

Este año nuevo nos da el corazón ha de ser un buen muchacho. Tiene un nombre simpático: *El quince, la niña bonita*. No puede llevar ocultas malas intenciones. El número quince es simbólico. Significa juventud, belleza, alegría. No hay quince años feos, dice el aforismo popular, y el año quince no puede ser feo ni malo, tampoco.

Démosle la bienvenida, y aunque le veamos hoy un poco huraño y triste, consideremos que no está el horno para bollos, ni el mundo para zambras, y que hubiera sido de muy mal efecto que hubiese aparecido riendo, bailando ó tocando las castañuelas.

Esta su tristeza y su seriedad de hoy es demostración de su prudencia. A pesar de sus cortos alcances seguramente se ha dado cuenta en seguida el nuevo año de la enorme responsabilidad que se había echado encima y de la importancia de la misión que le estaba encomendada.

«Esto está muy mal—esto no puede estar peor—se habrá dicho. Mi padre y señor se ha lucido y me ha fastidiado».

Pero con toda seguridad, el año quince, llevado de su buen corazón, «corazón de niño» se habrá hecho el propósito de enderezar todos los entuertos de su antecesor, y de poner un poco de orden y de paz en el mundo. Habrá pensado también que estaba al principio de su vida y que tiene bastante tiempo por delante para realizar tan buena obra.

Además ha de haberle inspirado tan nobles pensamientos el espectáculo que habrá presenciado al hacer de los funerales que se le hacían el año anterior. Habrá oído las maldiciones y los improperios que se le dirigían, el coro de execraciones que á manera de responso le cantaba todo el mundo.

Lo que hay es que ese pobre año que hoy empieza, tropezará con muchas dificultades. Su situación es bastante apurada. Está todo muy embrollado y para desembrollarlo necesita de muy buen embrollador. Díos le dé paciencia y constancia y nos la dé á nosotros también para

esperar el desenlace. Pero confiemos en que este año nuevo es el de los buenos destinos. Confiemos en que no se parecerá en nada a su padre, no se seguirá su ejemplo. Este año que hoy empieza ha de ser año de venturas. Lo fué el anterior de destrucción, lo será seguramente éste de fecundidad. Este año quiere pasar a la Historia y ha de ser bendecido si logra realizar su misión. Ha de ser el año de la paz. Ha de ser un año glorioso, un año ejemplar, un año bondadoso que apagará los odios, que esparcirá por los campos rojos de sangre, la semilla fecunda del amor y la fraternidad entre los hombres.

¿Ocurrirá quizás todo lo contrario? No queremos creerlo. Apartemos de nosotros las tristes ideas, abramos el corazón a la esperanza, hagámonos la ilusión de un próximo porvenir venturoso. Las ilusiones son lo único que endulza la vida.

VIDA OFICIAL

Inspección de Sanidad.

Según comunica el inspector municipal de Sanidad de Valmojado, ha desaparecido la epidemia de escarlatina que existía en dicho punto.

Por el inspector provincial se ha girado visita de inspección reglamentaria al local de la calle de las Cordoneras, núm. 5, donde se halla instalada la prendería de D. Miguel Calvo.

Ha tomado posesión del cargo de inspector municipal de Sanidad de Villaseca de la Sagra, D. Antonio Rodríguez Martínez.

Ha sido propuesto al señor gobernador civil, por la Inspección provincial, le sea impuesta una multa a los señores inspectores municipales de Sanidad y a los alcaldes de todos aquellas pueblos que habiéndoseles sido reclamada, no han remitido aún la estadística de mortalidad núm. 1, de varios meses del año de 1914.

Por el Laboratorio municipal de Higiene de esta capital, se han realizado durante el mes de Diciembre los siguientes trabajos:

Análisis.—De aguas, 3; de alimentos y bebidas, 27; de productos que interesan, 00; de productos patológicos, 15.

Clasificación de las muestras.—De buenas condiciones, 19; de malas condiciones, 8.

Inspección de subsistencias.—Muestras recogidas, 23; reconocimiento de mercados, diario; id. de Matadero, diario; id. en almacenes y fábricas, 00; idem en establecimientos de rentas, 00.

Desinfección.—De ropas, 93; de viviendas, 85.

Instrucción pública.

Ha sido remitido el 31 de Diciembre pasado, para su aprobación y cobro, la nómina del segundo semestre del año 1914, para que cobren los maestros y maestras incluidos en el escalafón provincial.

Con fecha 1.º del actual se ha posesionado del cargo de maestro interino de la sección de Villacañas, D. Amador Delgado y Ramos.

Se ha remitido con fecha de ayer para que sea entregada por conducto del alcalde de Novés, la certificación de clasificación al maestro jubilado de aquella localidad, D. Juan Puebla Díaz.

Se remite el expediente incoado por D. Felipe Bermejo, para que por la Junta Central le sean devueltos los haberes que dejó devengados a su fallecimiento su madre D.ª Victoriana Ariz.

De la Sección.

Por el señor inspector ha sido remitido a la Junta provincial el expediente de defecto físico de D.ª Sixta Gómez, con informe favorable.

Idem a la Dirección general de primera enseñanza expediente de sustitución personal por imposibilidad física de D.ª Angela B. Rodríguez, maestra de Calzada de Oropesa, con informe favorable.

Ha sido ordenado al alcalde de Mazarambroz habilite inmediatamente local adecuado para instalar escuela de niñas con objeto de que las clases se puedan reanudar en la fecha reglamentaria, ordenándole asimismo proporcionen casas a los maestros, de conformidad con la presente legislación.

Se han recibido de la sección correspondiente los presupuestos de material escolar para proceder a su examen y aprobación, lo cual se hará a la mayor brevedad.

Ayuntamiento.

Habiendo aumentado considerablemente el caudal de agua de la fuente de Cabrahigos, la Alcaldía permite se cargue en ella con cubas y cargas a discreción.

Sucesos de la provincia

Denuncias.

Por hurtar aceituna en los términos de Ciruelos y Yepes, han sido denunciados ante el señor juez municipal de este último punto, los vecinos de Aranjuez Ignacio Manrique Sánchez, Juana Prieto Muñoz, Luis Ruiz Prieto y Estefana Sánchez.

Por cazar sin licencia para ello, ha sido denunciado por la Guardia civil de Villamiel, el vecino de dicho punto Policarpo Díaz Pérez.

Por la Guardia civil de Espinosa, ha sido denunciado ante el señor juez de Torrecilla, el vecino de Retamoso Pedro Gutiérrez Díaz, presunto autor del destrozo de 17 olivas, cometido en la finca de su convecino D. Juan Antonio López Fernández.

LA GACETA

La de ayer, contiene las siguientes disposiciones:

Instrucción pública.

Real orden disponiendo que la cátedra de Reconocimiento de productos comerciales, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca, se agregue a la convocatoria hecha para proveer en turno de oposición libre las de igual clase vacantes en las Escuelas de Santander y Santa Cruz de Tenerife.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valladolid.

Otra disponiendo que la plaza de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, se agregue a la convocatoria hecha para proveer en turno de

oposición libre igual plaza vacante en la Escuela de Alicante.

Otra creando en la Facultad de Medicina de la Universidad de esta Corte y anexa a la cátedra de Medicina legal y Toxicología de dicha Facultad, el Instituto de Medicina legal, Toxicología y Psiquiatría, Central de España, para la enseñanza de la Medicina legal, la Toxicología y las enfermedades mentales.

Gracia y Justicia.

Real orden elevando a la categoría de término los Juzgades de primera instancia e instrucción de Algeciras, en la provincia de Cádiz, y el de Figueras, en la de Gerona.

Administración Central.

ESTADO.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Manila de los súbditos españoles que se mencionan.

INSTRUCCIÓN PUBLICA.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición libre la provisión de la cátedra de Reconocimiento de productos comerciales vacante en la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.

Idem al turno de oposición libre la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía vacante en la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

FOMENTO.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Comunicaciones marítimas.—Disponiendo se abonen las cantidades que se indican para pago de las primeras a la construcción naval.

El ferrocarril de Villacañas a Quintanar.

Denuncias atendidas.

Nuestro querido compañero Sánchez-Escobar ha recibido esta mañana un atento besalamano del digno gobernador civil interino Sr. Ramírez de Arellano, participándole que ha llamado la atención de esta Jefatura de Obras públicas para que le informe sobre las denuncias que en el número de ayer de este diario hacíamos acerca del citado ferrocarril.

Al mismo tiempo, el Sr. Ramírez de Arellano ofrece corregir resueltamente tales abusos.

Ns esperábamos otra cosa del señor Ramírez de Arellano, y en nombre propio y en el de las poblaciones interesadas en este ferrocarril, le expresamos nuestra más viva gratitud.

DESDE POLAN

(De nuestro corresponsal.)

Habiendo salido de juerga el día 3 del corriente varios mozos de este pueblo con otros jóvenes de Menasabas, sin poder precisar cómo, se originó una disputa, en la cual intervinieron todos los concurrentes, haciéndose disparos de pistola por los hermanos conocidos con el apodo «Chunguitos», y resultando herido de arma blanca en la espalda al joven de esta localidad Dámaso García Hernández, siendo su estado de pronóstico reservado.

Para el esclarecimiento de los hechos se han empezado a practicar las oportunas diligencias por este Juzgado municipal.—C.

No se devuelven los originales.

JEREZ-GARVEY

Amontillado Fino; Fino San Patricio, Oloroso 1850, y Amontillado Tío Guillermo.

SUCESORES DE GARVEY
Bodegas de San Patricio.
Jerez de la Frontera.

Pedido en los mejores Hoteles, Restaurantes y establecimientos de Toledo.

Noticias

En el Mercado.

Tuvo ayer lugar el sorteo que teníamos anunciado para los puestos de que se disponía en el Mercado, dentro de los que habían sido solicitados.

Se llevó a cabo este acto, por la Comisión correspondiente, presidida por el teniente de alcalde Sr. Villarreal, el que *sustituible* ó no *sustituible*, en tanto no sea esto último, á él competía, y, por lo tanto, á la Comisión que hoy preside.

Agradecidos.

Lo estamos muy de veras al gobernador interino Sr. Ramírez de Arellano, por haber atendido nuestro ruego á él dirigido días pasados, acerca de algunos escándalos que se promovían en el Teatro de Rojas, por determinada parte del público que asistía a las representaciones ocupando las galerías altas del teatro.

Día de asueto.

Atendiendo a la festividad de mañana, según costumbre, no se publicará DIARIO TOLEDANO.

De viaje.

En unión de otros amigos marchó ayer tarde en automóvil a Casabueñas, el alcalde Sr. Conde y Arroyo.

Regresarán en las primeras horas de la noche.

Una velada.

Mañana miércoles, y con motivo de la fiesta de Reyes, celebrará el Centro obrero, en la planta baja de la Diputación, una velada teatral y literaria en la que fomarán parte todos los alumnos, las damas y profesoras de dicho centro.

Una vez terminada la velada teatral, tendrá lugar el reparto del árbol de Navidad, consistente en hermosos y ricos regalos.

Concierto.

Mañana, de once y media a una, la banda de la Academia de Infantería ejecutará el siguiente programa:

- 1.º «El amigo Melquiades», pasodoble; Serrano.
- 2.º «La República del amor», selección; Lleó.
- 3.º «La Reina Mora», selección; Serrano.
- 4.º «Marcha oriental»; Javaloyes.
- 5.º «Marcha Militar», Liévana.

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas.

Funciones para hoy martes, a las ocho y media en punto:

- «La golfemia»
- «Estuche de monerías»
- «La Costa azul».

Chiste... rera.

En un examen.

—¿De modo que no sabe usted quiénes fueron Felipe IV ni Felipe V?
—No, señor, porque esos señores eran muy antiguos.
—¿Quién fué Isabel II?
—¿Pero cómo quiere usted que sepa quiénes eran los que murieron antes de nacer yo?

Un positivista.

—El día que le entregue a usted mi hija, depositaré diez mil duros en el Banco.

—¿Y no sería mejor que me entregase usted a mí el dinero y depositase en el Banco su hija?

En el tren.

—Si quiere usted que vaya el perro, habrá que pagar por él billete.

—De ningún modo; el reglamento dice que las criaturas que van en brazos no lo necesitan.

Administración principal de Correos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

ENTRADA	Horas.
Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura.....	8,45
Correo procedente de Madrid con su tránsito.....	10,20
Correo de Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	11,44
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real.....	15,45
Correo de Castillejo (2.ª exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito.....	21,30
Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga.....	8,40
Conducción de Navahermosa con Polán y Galvez.....	14,50
Peatón de Nambroca.....	18
Peatón de Layos.....	15

SALIDA	Horas.
Correo de Algodor (1.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito.....	6,25
Correo de Castillejo (1.ª exp.) con correspondencia para Andalucía.....	8,05
Correo para Madrid con su tránsito.....	11,40
Correo de Algodor (2.ª exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	15,55
Conducción a Bargas (línea de Tajo).....	19,40
Conducción a Navahermosa.....	6
Peatón de Nambroca.....	6
Peatón de Layos.....	6

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9,30 a 12,30; de 14 a 15,30, y de 18,20 a 19,20.—Giro postal: De 9,30 a 12; de 14 a 16, y de 18 a 19. Los domingos hasta las 16 sola mente.—Apartados (entregas de): 9,20; 10,30; 12,05; 16,05, y 22.—Lista (entregas de correspondencia en): De 10 a 12; de 14 a 15, y de 18 a 19. Los domingos termina a las 16.—Reparto de carteros: 8; 10,45; 12,20, y 16,20. Durante los meses de Abril, Mayo y Septiembre, el primer reparto empieza a las 7,30, y en los de Junio, Julio y Agosto, a las 7.—Recogida de buzones: De 10,30 a 11,30; de 15,45 a 15,15 y de 18,30 a 19. Los de esta oficina se recogen 5 minutos antes de la salida de cada expedición.

EL DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Anselmo Aparicio y Gutiérrez
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
COLEGIADO EN ESTA CIUDAD

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos civiles y criminales, con actividad, economía y a completa satisfacción del cliente.

Cuesta de Pajaritos, 1, 3, 5 y 7, 1.º. — TOLEDO

TRASPASO URGENTE

La fábrica de chocolates y tostadero de cafés de «La Unión Montañesa» de Valladolid, en muy buenas condiciones, por ausentarse su dueño.

Informes: A. Carreras,
VALLADOLID

TOLEDO
Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez
Calle Carretas, núms. 3 y 5

Almacenes de TALAVERA

Zocodover, 1, 3 y 5

Unico Almacén que presenta
surtidos completos en todos los
artículos de la presente estación.

Grandes economías por fin de temporada

Zocodover, 1, 3 y 5. **Confecciones**
Sucursal:
Calle del Comercio, 50. **Talavera**

Si quereis comprar á mitad de precio, visitar el tan renombrado

 **SALDO** de la calle del Comercio, núms. 45 y 47 

Ultimos días de liquidación

¿Un amigo periodista
con interés de obsequiar
me ha ofrecido su DIARIO
por si me quiere anunciar.

Yo le agradezco su oferta,
mas no la quiero aceptar,
porque el género que es bueno
nunca se debe anunciar.

¿Para qué decir que es bueno
mi exquisito Mazapán
si millones de turistas
lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles
no me hace falta decir,
demasiado lo comprenden
los que saben distinguir.

¿...? Si es las agujas de carne,
por qué las voy á anunciar
cuando todo el mundo sabe
que es mi especialidad?

Pastillas brea especiales
tampoco debo nombrar,
la demanda es más crecida
que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres,
él sólo se recomienda,
y todo el público dice
que esta es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover,
no lo digo ni es prudente,
todos saben donde vive
Telesforo de la Fuente.

La Madrileña.

GRAN SALON DE BARBERIA DE VALERO
ALCAZAR, NUMERO 5

Es el salón más conocido y acreditado de la localidad, y en el que encuentran los Sres. Jefes, Alumnos y el público en general, todas cuantas ventajas pueden hoy concederse, pues á más de reunir las condiciones de higiene y comodidad de los mejores de su clase, es en el que se sirve con más esmero, prontitud y economía.

PRECIOS DE LOS ABONOS

Talonario de 40 servicios, 8 pesetas; idem de 25 id., 5 pesetas;
idem de 12 id., 2,50 pesetas.

Para los Sres. Alumnos y aspirantes, precios especiales.

Primera Casa en Modelación impresa
de todas clases Librería Escólar y
objetos de escritorio.

Antonio Molina
Venancio González, 1.

PIDASE CATALOGO

Imprenta La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

GRAN FONDA RIOJANA

HABITACIONES PARA FAMILIAS

BONIFACIO LERMA

Gabinets independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID

(Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas; habitación para dormir y una comida, 4 ptas.; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

BENIGNO ARAMENDI

(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173.

TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perfumería y adornos.

BOTELLAS THERMOS

conservan los líquidos calientes, fríos ó helados.
Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos,
á 35 pesetas.